Библиотека, или город твоих друзей.

Цель: дать понятие об основных элементах книги, привить любовь к книге, к культурному чтению, обратить внимание ученика на его отношение к книгам.
Книга – учитель

Книга –наставник

Книга - бесценный товарищ и друг.

Ум, как ручей, высыхает и старится,

Если ты выпустишь книгу из рук.

                       В. Боков.

Ход урока

Библиотекарь: Человек, любящий, умеющий читать- счастливый человек. Он окружен множеством умных, добрых и верных друзей. Друзья – это книги. Книги встречают нас с самого раннего детства и сопровождают нас всю жизнь. Сегодня мы поговорим о том, как устроена книга. На что мы в первую очередь обращаем внимание, когда мы в руки берем книгу?

(Учащиеся: на обложку или переплет).

Библиотекарь:

Для чего она нужна? (Ответы детей)

Библиотекарь: Правильно, обложка защищает книгу, листы от повреждений и придает книге нарядный вид, она подскажет тебе, кто написал книгу, как она называется. 

Открываем книгу :

Первая страничка книги – титульный лист

1. Кто написал это произведение;

2. Его заглавие;

3. В каком городе и в каком году появилась эта книга

Библиотекарь:

Что вы знаете о том, на чем люди раньше писали? Чем? Из чего сделана книга? Давайте совершим небольшой исторический экскурс.

Книги живут уже много тысяч лет, но не  всегда они были такими, какими вы их видите сегодня.



Печатные книги возникли не сразу:


 
Писец переписывал каждую фразу.



Глаза уставали, дрожала рука.



И так продолжалось века и века.



Без людей, без друзей, в одиночку.



Он на строчку нанизывал строчку.



Перепишет всего пару книг,



И глядишь - уже дряхлый старик.

На чем только не писали люди! В Египте - на застывшей глине деревянными палочками, на Севере- остро отточенными ножами, которыми выдавливали знаки на хорошо обработанной коже животных, на ткани, на листьях пальм, на коре деревьев, заштукатуренной воском. В России простой люд писал на бересте, а государственные бумаги – указы и грамоты - на специально обработанной тонкой коже – пергаменте, который складывался в трубочки – свитки. Пергамент делали из кожи животных (овечьей, козьей и даже кошачьей) Поэтому книги ценились дорого.


Люди испытывали недостаток в материале, который был бы долго вечен, устойчив к солнцу и влаге, нам котором можно было бы писать. Пытливый ум человека изобрел бумагу, это случилось в Китае.


Кто - нибудь знает, как делают бумагу? Из чего? (Ответы детей)

Библиотекарь:

Правильно, из дерева. Для того, чтобы оно превратилось в тонкие белые листы бумаги, нужно потрудиться многим людям. Прежде чем книжке попасть к нам, лесоруб срубил дерево, на фабрике сделали бумагу, в типографии на бумаге напечатали красивые и веселые картинки. Потом книгу переплели, приклеили обложку. И вот они у вас.


Книга - очень ценная вещь, поэтому нужно обращаться с ней бережно.  А что, значит, обращаться бережно? Чего боится книга? (Ответы детей).


Библиотекарь:

Книга предназначена только для чтения. На ней нельзя ставить утюг или сковородку, подкладывать ее под ножку качающегося стула, подчеркивать понравившиеся места, рисовать на ней. Книга очень хрупка. Она боится и воды, и огня, и грязных рук. Бережно хранимая книга живет сотни лет. Ведь всем интересно посмотреть, какой была книжка 50,100 и больше лет назад. (Библиотекарь показывает детям книжки прошлых лет издания).



Я – книга, я – товарищ твой!



Будь, школьник, бережным со мной.



Мой чистый вид всегда опрятен,



Оберегай меня от пятен.



Привычку скверную оставь:



Листая, пальцы не слюнявь.



Ой, уронил меня ты на пол.



Ай, супом ты меня заляпал.



Что здесь за звери? Что за птицы?



Страницы пачкать не годиться.



Опять загнул мои листы?



Опять со мной небрежен ты.



Мой переплет не выгибай,



Мой корешок не поломай!



Не забывай меня в саду,



Вдруг дождик грянет на беду.




Запомни: я твой лучший друг.



Но только не для грязных рук!

Для Вас подготовлены вопросы анкеты «Книга- мой друг» (Анкета раздается каждому ученику) (Обсуждение 3 заполненных детьми анкет)

